必也正名乎:關於障礙者正名與認同的反思

張恆豪

南華大學應用社會學系 助理教授

從標籤理論(labeling theory)談標籤對個人社會化的影響,到新社會運動理論提出認同政治。『污名』與『認同』一直是人文社會科學界重要的議題。正名的議題在台灣已經談了許久。最廣為人知的應該算是原住民的正名運動。姑且不論他的實質成效為何。在日常生活的言談上,年輕一代的台灣人,不論是否瞭解正名的意義。原住民好像已經漸漸成為約定俗成的習慣用語,也在法律上得到承認。

在寫博士論文的過程中,對障礙者的正名有一些想法。在英文文獻上,人文社會科學的文獻已經用 People with disabilities 或是 Disabled person, Disabled people 來指稱身心障礙者,而不用歧視性較強的 The handicapped,障礙者的社會運動上也用 The Disability Rights Movement 或是 Disabled People's Movement ¹。

話說回來,為什麼不能用 The handicapped 要用 People with disabilities 或 the disabled people 呢?一種常見的說法是,Handicap 意指 hand the cap (拿出帽子來),或是 cap in hand (手裡拿著帽子)。意思就是乞討、乞丐的意思,把身心障礙者等同乞丐,這種歧視的意味不言可喻。事實上,紐約還曾經發給身心障礙者『乞討證』。這樣的民間說法其實有他一定的道理,也反應了一般人對身心障礙者的刻板印象跟歧視。

經過考證,handicap 其實是源自於一種古老的遊戲,後來延伸到一種特殊的賽馬,為了公平起見,會將比較好的馬加重量。簡單說,就是指讓分而已。在這個時候,handicap 並沒有特別意指哪一隻馬是次一級的意思。到了 1875 年的牛津字典就指出,他泛指各種給佔劣勢的參賽者,某種特殊待遇的比賽²,並不特別指稱身心障礙者。在高爾夫球上,還是有用 Handicap 代表『差點』的用法。

後來 Handicap 這個符號才引伸到身心障礙者,從一個對特定比賽雙方能力差距的說法,轉變為意指身心障礙者是是次一等的的人,意指他們『是劣勢的』、『次一級的』或是需要特別照顧的人的說法,這當然是歧視性的用語。某種身體或心智的障礙並不表示這個人就就是次一等的,或是需要可憐、被照顧的。『障礙』應該被視為身體的狀態之一,而非一種個人能力的判準。從歷史的觀點來看,身心障礙者也

¹比較令人遺憾的是,國內有些知名的研究人員,在最近幾年,還是用 The Handicapped Movement 和 The Handicapped 在英文的刊物上發表文章。雖然,台灣不一定要跟著西方的文化變遷而改變。但是對翻譯語言使用以及相關議題的疏忽值得省思。

² http://www.uhh.hawaii.edu/~ronald/HandicapDefinition.htm

常常被當作二等公民,被隔離、歧視、拒絕於主流社會之外甚至監禁。因此,英美在 70 年代蓬勃發展的的障礙者權利運動開始提倡社會模式的障礙(social model of disability³),並主張用 disabled people 或 people with disabilities⁴來指稱障礙者。.

這兩個用法其實還是有很多爭議,簡單說:個人主義傳統較強的美國的主張用people with disabilities 強調身心障礙者應該被當作一般人看待,他們只是有某種障礙的人。英國傳統的主張用 disabled people 去強調差異政治,以及障礙者的認同和主體性,雙方爭論不休已久,沒有一定的共識,不過有共識的是不可以用 the disabled ,更不可以用 the handicapped 或是 the disabled ,就好像說『那群殘障或是殘廢』一樣。要用 "people first language"—the disabled people 或是 people with disabilities—把身心障礙者當人看,障礙只是障礙者這個個人的一部份而已。

在台灣的身心障礙障礙相關文獻裡,常常被提到的是禮記禮運大同篇:『鰥、寡、孤、獨、廢、疾者,皆有所養』。許多台灣社會福利的倡議者會指出,這是一種『傳統中國社會』的社會福利概念。然而,台灣障礙者權利運動的先驅劉俠/杏林子很早就在書裡面談到,『皆有所養』其實是很落伍的觀念,把殘等同廢,而殘者需要被養(劉俠 2004)。1980年代初期,伊甸社會福利基金會的創立宗旨就是在國家、社會漠視下,從職業訓練,訓練身心障礙者『殘而不廢』開始。其實就是要『培力』(empower)身心障礙者。

如果把這個歷史過程放到西方的 Disability rights movement 的『正名』爭議來看,這其實就類似挑戰 handicap 的標籤,而提出 disability 概念的開始。到底在 1980 以前,障礙者是怎麼被『標籤』的。我沒有歷史語言學的背景,也沒有真的深入去做這個語言轉變的研究。不過,似乎在 1980 劉俠等一群身心障礙者權利倡議者開始倡導身心障礙者權利的議題後,『殘廢』這個名詞就不再被使用。

在法律上,身心障礙者的相關法案也有相應的改變。在1975年,在聯合國的障礙權利宣言後,台灣也搞了個『殘障福利法』,在1981年立法院正式通過。此法一開始被譏為『殘障的』法律,空有法條沒有實施要點,也沒有處罰條款。中間經過社運團體不斷的抗爭,修法了好幾次。殘障福利法在1997年正式改為『身心障礙者保護法』。最近,又有新版本的修法建議,希望改成『身心障礙者權益保障法』。從『保護』到『權益保障』,從一個將身心障礙者當最被保護的對象的客體,轉為公民權利的主體。這個改變的意義不言可喻。

³ 所謂社會模式的障礙,並不否定障礙者的某些個人損傷或缺陷(impairment)在他的生命經驗中的顯著性。而是著重在個人不便之外,各種經濟、社會、政治上的建構出來的障礙。也就是說,障礙(disability)不是個人的錯誤,而是社會性的產物。這樣的社會性障礙的解釋可以在各社會組織和社會環境中看到。社會模式的障礙,將障礙視為社會性的問題,而非個人的限制。並試著尋求根本的政治文化變遷來來提供解決的方法(Barnes, Oliver & Barton 2005: 5)。

⁴詳見: http://www.disabilityisnatural.com/peoplefirstlanguage.htm & http://www-csli.stanford.edu/~john/disabilities/batya/node2.html

問題是,法律改變了,那障礙的社會意涵又有什麼樣的轉換?『殘廢』的歧視意涵顯而易見不用多加討論。但是為什麼要把『殘障』改成『身心障礙』呢?到最近又有學者建議改成『障礙者』,其實值得好好研究一下。我的『直覺』是相關學者,想『移植』Handicap 和 Disability 的轉換經驗。但是語言的社會、文化背景很不同,『殘障』真的有那麼強的歧視意味嗎?其實有很多討論和進一步研究的空間5。

在我作田野調查和深入訪談時,其實也跟不少障礙者權利運動的參與者討論過這個問題。智總的副會長就說。『不用『智障』,人家根本不知道我們在作什麼。我們還在最基本的議題倡導和支持系統建立階段...』。然而,高雄的『調色盤』協會就有不同的策略,取調色盤用以意指『多元』、『融合』的意思。問題是,搞不懂的人說不定還以為是畫家協會。肯納症(自閉症,Autism)也在做正名。希望一洗所謂自閉症就是自己想不開,不想和外界溝通的刻板印象。在過去,還真的有老立委在修法的時候表示:『自閉症怎麼可以歸類為殘障,叫他們想開一點就好了。』(劉俠:2004)。

所以說,正名這件事還真有她的複雜性。一方面不能去脈絡化的為正名而正名, 另一方面好像有不正名無法跳脫意識型態的框架的問題。以『喜憨兒』為例,我對這個新標籤的流行,感覺一直有點複雜,他當然有進步性,一洗『白癡』、『智障』的污名。跳脫那種傳統被關在機構中,鎖在家中的形象,轉變成健康,「歡喜」可以服務社會的形象。然而,從另外一個角度看,他畢竟是一群家長『給』給心智障礙兒女的標籤。隱含了心智障礙者不用煩惱,所以整天快快樂樂的。問題是:心智障礙者真的快樂嗎?『喜』跟『憨』的連結其實是一種刻板映象的想像。自以為聰明的人,好像都覺得『笨』的人都比較快樂。

喜憨兒基金會也真的在台灣的身心障礙服務上非常努力,開創出一片天。喜憨『兒』對創出這個符號的智障者家長父母來說,就是自己的兒女啊。一輩子,都是他們的子女。然而,在公共論述上,這樣的論述複製了,『心智障礙者就是跟小孩一樣的想像』,結果就是妳會看到很多明明二十歲以上的成人,有自己的工作,還是被叫『喜憨兒』。而媒體不斷的複製,他們都是『無憂無慮的』,『快樂』的一群。試想,一個成人願意整天被別人稱為快樂又笨笨的小孩嗎?在整個論述裡,身心障礙者幾乎是沒有聲音的,被媒體、家長、專業人員的聲音淹沒。美國的心智障礙者運動就點出這個衝突,直指『家長,特別是心智障礙者的家長常常只要小孩快快樂樂,而不顧小孩的主體性。不顧小孩在想什麼,想做什麼(Fleischer & Zames. 2001)。可惜的是,這個標籤現在好像變成心智障礙者的代名詞,不斷的被販賣與複製。

當然,語言的使用有他背後的意識型態和社會條件。不少人就會問,到底在台灣要怎麼稱呼身心障礙者才不會有歧視的味道,才算『政治正確』。

⁵附帶一點,中國在八零年代後開使用『殘疾』。希望用『疾病』將殘『廢』去污名化(Stone 1999)。 這裡面當然有她的問題。把障礙疾病化,落入另外一種醫療霸權的框框。不過,換個角度想,語言 的發展在中國和台灣已經有很不同的歷史過程了。

基本上,『障礙』這個觀念是一個流動的、社會建構的概念。所謂『障礙者』,本來就包含了一群不見得有共同經驗和認同的個人。不同的障礙類別的人不見得有共同的認同,他需要的社會支持是不同的甚至是有衝突的。這個議題在美國的障礙者權利運動引起不少討論。障礙者如何瞭解彼此的不同並分享共同的經驗,障礙者如何形成共同的認同感?有沒有一個所謂的障礙文化?身心障礙這應該完全拒絕障礙的『污名』?還是轉向建立以個以障礙者為主體的認同與文化?Lane (1997)就認為聽障者應該完全拒絕這個被污名化的障礙標籤,而轉向認同聽障者為一個語言上的少數族群。也就是說,聽障者根本不應該自我定位為障礙者,聽障者其實是被口語霸權宰制的語言少數族群,而手語應該被任定為一種法定語言。然而,Doe (2004)就質疑,聽障社群的這種運動策略會進一步邊緣化所有的障礙者,障礙者應該要建立一個跨障礙的同盟,而非否認彼此間的差異。Brown (2003, 2004)更認為,障礙者要建立自己的障礙文化,以身為障礙者為榮,挑戰污名詮釋的主導權。

如果我們把這樣的爭議放到台灣的歷史脈絡來看,台灣在障礙者『正名』的討論上,基本上還是處於一種『境外移入』的過程。由一些進步的學者專家和障礙者權利的倡議者,從國外的經驗開始思考殘障標籤在台灣的污名議題。但是,這樣的過程還是比較由上而下的,沒有很清楚的共識凝聚過程,更不用提認同的建構過程。正名的討論中並沒仔細的思考身心障礙者自己希望怎麼被稱呼?他們的自我認同又是如何?在去污名和認同建構之間,其實有很多協商的空間。

如果把這個問題放到日常生活的實踐來看。答案其實可以很簡單。為什麼要執著於一個人的障礙要如何被『正確的』標籤。把障礙者當一般人看待,不要用障礙去稱呼一個人就好了啊。障礙者的自我認同和文化,我想這必須和社會的適能(enabling)環境配合討論才能有比較細緻的分析和思考。台灣的障礙者認同和障礙文化的議題應該還有很多努力的空間。

參考書目

劉俠(2004),《俠風長流:劉俠回憶錄》,台北:九歌。

- Barnes, Colin, Mike Oliver, and Len Barton. 2002. "Introduction." Pp. 1-17 in *Disability Studies Today*, edited by C. Barnes, M. Oliver, and L. Barton. Cambridge: Polity Press.
- Brown, Steven E. 2003. "We are who we are...So who are we?" Pp. 77-86 in *Movie Stars* and Sensuous Scars: Essays on the Journey from Disability Shame to Disability Pride, edited by S. E. Brown. New York: People with Disabilities Press.
- —. 2004. "Personal Reflections on Disability Culture." *Review of Disability Studies: An International Journal* 1:45-50.
- Doe, Tanis. 2004. "The Difficulty with Deafness Discourse and Disability Culture." *Review of Disability Studies: An International Journal* 1:34-41.

- Fleischer, Doris Zames and Frieda Zames. 2001. The Disability Rights Movement: From Charity to Confrontation. Philadelphia: Temple University Press.
- Lane, Harlan. 1997. "Construction of Deafness." Pp. 153-171 in *The Disability Studies Reader*, edited by L. J. Davis. New York and London: Routledge.

Stone, Emma. 1999. "Modern Slogan, Ancient Script: Impairment and Disability in the Chinese Language." Pp. 136-147 in *Disability Discourse*, edited by M. Corker and S. French. Buckingham and Philadelphia: Open University Press.

相關文獻

- Barnes, Colin and Geof Mercer. 2003. Disability. Cambridge: Polity Press.
- Charlton, James I. 2000. *Nothing About Us, Without Us: Disability Oppression and Empowerment*. Berkeley, Los Angeles and London: University of California Press.
- Goffman, Erving. 1963. *Stigma: Notes on the Management of Spoiled Identity*. New York, London and Toronto: Simon & Schuster, Inc.
- Gordon, Beth Omansky and Karen E. Rosenblum. 2001. "Bringing Disability into the Sociological Frame: A Comparison of Disability with Race, Sex, and Sexual Orientation Status." *Disability & Society* 16:5-19.
- Green, Sara. 2003. "'What Do You Mean "What's Wrong with Her?"": Stigma and the Lives of Families of Children with Disabilities." *Social Science and Medicine* 57:1361-1374.
- Heyer, Katharina. 2000. "From Special Needs to Equal Rights: Japanese Disability Law." Asian-Pacific Law & Policy Journal 7:1-21.
- Oliver, Michael. 1990. The Politics of Disablement. London: The MacMillan Press.
- Pfeiffer, David. 1994. "The Americans with Disabilities Act: Costly Mandates or Civil Rights." *Disability and Society* 9:533-542.
- Scotch, Richard K. 2001. From Good Will to Civil Rights: Transforming Federal Disability Policy. Philadelphia: Temple University Press.
- Stone, Deborah A. 1984. The Disabled State. Philadelphia: Temple University Press.
- Williams-Searle, John. 2001. "Cold Charity: Manhood, Brotherhood, and the Transformation of Disability, 1870-1900." Pp. 157-186 in *The New Disability History: American Perspectives*, edited by P. K. Longmore and L. Umansky. New York and London: New York University Press.